

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНЧЕСКОГО НАУЧНОГО ОБЩЕСТВА «НОВИСТ» В 2016 – 2017 УЧЕБНОМ ГОДУ

С сентября 2016 г. по май 2017 г. студенческое научное общество кафедры истории Нового и новейшего времени (СНО «Новист») провело 13 заседаний: 7 в первом семестре и 6 во втором. На заседаниях за 2016 – 2017 учебный год было сделано 30 докладов и сообщений. Кроме того, активисты нашего общества традиционно принимали участие в мероприятиях, организованных нашей кафедрой: конференциях, круглых столах, выездных семинарах.

Работа нашего общества началась с установочного заседания, которое состоялось 28 сентября. Для пополнивших ряды СНовистов студентов был представлен отчет работы нашего общества за предыдущий год. После чего на заседании обсуждались темы и план работы на весь учебный год. Здесь хочется отметить проявленный интерес студентов первого и третьего курсов. План заседаний студенческого научного общества на 2016/2017 учебный год был одобрен на заседании кафедры. Высказанные преподавателями нашей кафедры пожелания были учтены в дальнейшей работе общества.

Первое плановое заседание, прошедшее 13 октября, было посвящено отражению событий Первой мировой войны в кинематографе. Студент 4 курса Никита Николаев рассказал о символах Первой мировой войны в фильме «Пашендаль». Также на заседании выступили выпускники кафедры. Максим Чешков рассказал об отражении событий ближневосточного фронта Первой мировой войны в кинематографе, а Олег Гордеев о сержанте Йорке и начале культа «армии из одного человека».

Традиционное заседание нашего СНО «История в прессе» в этом году приобрело региональный характер. Оно объединило выступления, относящиеся к отражению в прессе событий, происходивших в США. Студентка 4 курса Регина Вахитова рассказала о радикальных негритянских организациях в отображении прессы США и СССР 1960-х гг., студент 3 курса Оскар Макушин выступил с сообщением «Президентские выборы в США 1932 г. по материалам периодических изданий». Анастасия Федюнина (3 курс) раскрыла образ дядюшки Сэма в политической карикатуре. Также на заседании выступила гость нашего СНО с кафедры источниковедения Диана Лашукова (3 курс),

доклад которой был посвящен проблемам отражения идеологического противостояния Советского Союза и Соединенных Штатов в 1975 - 1985 гг. в журнале «Foreign Affairs». Заседание посетил Анатолий Васильевич Смолин, который задавал докладчикам вопросы и высказывал ценные замечания по данной теме.

Источниковедческий аспект сохранился в тематике и следующего заседания, посвященного дневникам Второй мировой войны. Олег Гордеев представил участникам заседания взгляд американского летчика Чарльза Линдберга на мощь германской армии накануне Второй мировой войны. Ольга Глазунова (3 курс) выступила с докладом «Германия и СССР в дневниках Ю. К. Паасикиви». Анна Садомцева (3 курс) рассказала об отражении «скандинавской драмы» 1940 г в дневниках шведской писательницы Астрид Линдгрэн.

24 ноября состоялось заседание в формате «суда истории». В сентябре на установочном заседании студентами в качестве обвиняемого был выбран Бенито Муссолини, от лица которого выступал Михаил Розенфельд, студент 3 курса. В роли Кларетты Петаччи выступила студентка 1 курса кафедры археологии А. Муратбакиева. Обвиняли Бенито Муссолини Вальтер Аудицио (Константин Котельников, 2 курс магистратуры) и Юлиус Эвола (Никита Николаев). Также на заседании приняли участие: студентка 1 курса Анастасия Маклакова, выступившая в роли Адольфа Гитлера, Сабир Еникеев (3 курс) – Франсиско Франко, Анастасия Федюнина - Пия XI, Павел Трекин (3 курс) - представителя Великобритании.

Данное мероприятие вызвало неподдельный интерес среди студентов всего Института истории, поэтому в следующем учебном году проведение формата «суда истории» будет продолжено.

Немалый интерес вызвало и следующее заседание, посвященное проблемам взаимодействия религии и политики. Михаил Розенфельд выступил с докладом «Крестный путь: от Каира до Кейптауна», Максим Чешков рассказал об ирландском католическом лоялизме. Коллеги с кафедры истории Средних веков Алиса Мазурик (2 курс) и кафедры балканских и славянских стран Федор Скотников (1 курс) также выразили желание принять участие в данном заседании. Алиса Мазурик рассказала о политике веротерпимости в Пруссии, а Федор Скотников о религиозной политике Независимого государства Хорватия. Также на заседании выступил аспирант кафедры Новейшей истории России Игорь Сапронов, чей доклад был посвящен теоретической стороне данной темы.

Традиционное Рождественское заседание было посвящено рассмотрению отражения взаимоотношений между рядом стран в карикатуры. Гость из Университета Ювяскюля Елизавета Арзамасцева выступила с докладом «От «поедателей Финляндии» до «Russians without borders»: Русские в финляндских карикатурах начала XX в. и начала XXI в.». Анастасия Федюнина рассказала о польских и русских карикатурах. Данное заседание завершилось награждением активных участников СНО по итогам прошедшего семестра и вручение памятных подарков, а именно сборников, содержащих материалы кафедральных конференций.

Второй семестр открыло заседание, посвященное истории военно-морского флота в Новое и новейшее время. Никита Николаев сделал доклад о британском военно-морском присутствии на Севере России в годы Первой мировой войны. Михаил Розенфельд выступил с темой «Британское влияние на становление и развитие флота Великой Японской империи», Павел Трекин рассказал о флоте в Фолклендской войне 1982 г., а Иван Дмитриев (3 курс) об истории ВМС Израиля.

9 марта состоялось заседание «Старый и Новый свет глазами эмигрантов». Доклад Михаила Розенфельда был посвящен духовному пути русской эмиграции в Западной Европе. Анна Садомцева выступила с докладом «Американская мечта по-шведски» на примере фильма «Эмигранты».

В конце марта прошло заседание в формате круглого стола, где обсуждались проблемы разоружения во время «холодной войны». Отметим, что данное заседание прошло совместно с Факультетом Международных отношений, представители которого в ходе беседы выражали интересы СССР (Роман Троян, 2 курс) и КНР (Даниил Зайцев, 2 курс). В круглом столе приняли участие: Михаил Розенфельд, выступавший в роли представителя Великобритании, Диана Лашукова - представителя США, студент 2 курса Антон Шевелев - Генерального секретаря ООН. Данный формат заседания примечателен тем, что он позволяет посмотреть на ряд проблем под другим ракурсом, с позиции каждой страны, что способствует развитию оживленных дискуссий как между участниками, так и слушателями.

13 апреля состоялось заседание, посвященное истории Веймарской республики. На заседании выступила студентка 3 курса Анна Мордзилович с темой «Демократия без демократов. Могла ли выжить Веймарская республика?». Студентка 1 курса Анастасия Маклакова рассказала о первых шагах советско-германской дипломатии.

На майском заседании обсуждались события, связанные с историей стран Латинской Америки. Павел Трекин выступил с докладом «Великобритания и борьба за независимость испанских колоний». Доклад студентки 2 курса кафедры истории западноевропейской и русской культуры Стефани Лопес Пачон был посвящен борьбе за Панамский канал. В данном заседании приняла участие представитель СНО ФМО Ксения Коновалова, выступившая с докладом «Политическая мифология и практика панамериканизма». Работа СНО «Новист» была высоко оценена нашими коллегами.

На последнем заседании в этом учебном году мы рассматривали проблемы, связанные с деятельностью спецслужб в Новое и новейшее время. На заседании выступил кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры истории и философии СПбГАСУ Дмитрий Николаевич Сокиркин, рассказавший о британских военно-морских миссиях в Греции и Турции как инструменте политического влияния. Доклад Олега Гордеева был посвящен деятельности полковника Э. Лансдейла во Вьетнаме в 1954 – 1956 гг.

Также в рамках СНО «Новист» известный отечественный военный историк Борис Григорьевич Кипнис прочитал курс лекций о Первой мировой войне, что вызвало интерес у студентов как кафедры истории Нового и новейшего времени, так и всего Института истории.

Наиболее активное участие в наших заседаниях принимали участие студенты 1 и 3 курсов. Также заседания нередко посещали магистранты и аспиранты, кандидат исторических наук. Частыми гостями заседаний нашего СНО стали студенты не только других кафедр – кафедры истории Древней Греции и Рима, кафедры истории славянских и балканских стран, истории Средних веков и тд., но и факультетов – Факультета Международных отношений.

Кроме заседаний СНО большинство активистов нашего общества принимали участие в конференциях, проводимых нашей кафедрой.

10 сентября совместно с делегацией преподавателей и студентов Грайфсвальдского университета был совершен выездной семинар в Старую Ладугу, в ходе которого студенты нашей кафедры выступили с докладами, посвященными истории данного региона в разные периоды его исторического развития. 12 сентября 2016 г. состоялась пятая российско-германская международная научная конференция молодых ученых «Балтийский регион в европейской истории раннего Нового времени», на которой участники СНО выступили с докладами на английском языке. Также студенты сопровождали наших гостей по достопримечательностям Санкт-Петербурга.

24 сентября некоторые участники СНО приняли участие в «Шестых Барышниковских научных чтениях: Россия, Финляндия и Скандинавия: Проблемы взаимовосприятия».

В октябре 2016 г. состоялась традиционная научно-образовательная поездка во Вроцлавский университет, где 21 октября прошла международная конференция «Поляки и русские: взаимовосприятие с XVI века до 1989 г.». Стоит отметить, что большая часть студентов данной делегации являются активными участниками нашего СНО.

Также многие участники СНО приняли участие в конференции «Западная Европа, Америка и Россия: проблемы взаимовосприятия» 6 декабря, где поделились с результатами своих научных исследований.

4 июня состоялся выездной научно-практический семинар в Приозерск совместно с делегацией студентов и преподавателей из Вроцлавского университета. 1 – 2 июня прошла международная российско-польская конференция молодых историков «Юмор и сатира в истории России и Польши в Новое и новейшее время».

Также ведется активная работа группы СНО «Новист» ВКонтакте, где содержатся материалы нашей деятельности: общий план работы СНО на текущий год, фотоотчеты заседаний, анонсы, афиши.

Прошедший учебный год выдался плодотворным и насыщенным. Члены нашего студенческого научного общества «Новист» принимали участие не только в работе заседаний, но и кафедральных мероприятиях. За интересные выступления и активную помощь в организации проведения заседаний СНО хотелось бы особо отметить Никиту Николаева, Михаила Розенфельда, Анастасию Федюнину, Олега Гордеева, Павла Трекина, Ольгу Глазунову, Антона Шевелева и Анастасию Маклакову.

Сведения об авторе

Садомцева Анна Романовна – студентка 3 курса кафедры истории Нового и новейшего времени, Институт истории, Санкт-Петербургский государственный университет. Научный руководитель – д.и.н., проф. В. Н. Барышников.

E-mail: sadomtzeva-ann@mail.ru

About the author

Sadomtseva Anna Romanovna – 3rd year student of the Department of Modern and Contemporary history, Institute of History, St-Petersburg State University. Scientific advisor – Doctor of Historical Science, Professor V. N. Baryshnikov. St-Petersburg, Russian Federation.

E-mail: sadomtzeva-ann@mail.ru